
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 761
van CARMEN RYHEUL
datum: 17 mei 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Ventilus  -  Stralingsnormen, afwegingskader en uitbreiding compensatiebeleid

Ondanks het feit dat er nog steeds geen overeenkomst over een bindend afwegingskader 
voor stralingsnormen is zoals voorgesteld in het rapport van de intendant en de 
doorstartbeslissing van de Vlaamse Regering, werd einde maart toch een beslissing over 
het definitieve Ventilustracé genomen. Op vandaag is het nog steeds koffiedik uitkijken 
naar dat beloofde, bindende afwegingskader.

De Europese aanbeveling voor stralingsnormen dateert van 1999. In de plenaire zitting 
van 15 maart 2023 gaf de minister aan dat ze het zo jammer vindt dat dat in het 
verleden nooit gebeurd is en dat ze zich samen met professor Westermann het afgelopen 
jaar onmiddellijk gefocust heeft op die stralingsnormen. Volgens de minister komt de 
onbestaande 100 microtesla straks ook in de wetgeving en zou die strenger zijn dan de 
Europese aanbeveling (200 microtesla). Er zou een afwegingskader uitgewerkt worden 
voor langdurige blootstelling aan elektromagnetische velden, dat zou worden voorgelegd 
aan de Vlaamse Regering.

Over het afwegingskader stelde de minister toen: “Wij gaan dat samen doen met ons 
voorkeurtracé. Dat is de logica zelve, denk ik. Wij hebben daar wat tijd voor nodig 
gehad, om dat ook nauwkeurig te kunnen doen. Maar het werk is gebeurd, door deze 
regering en door deze minister. En godzijdank zullen binnenkort alle Vlamingen die in de 
buurt van zo’n hoogspanningskabel wonen, weten wat de stralingsnorm is en wat daar 
gaat gebeuren als dat ding begint te piepen. Wij leggen dat op aan Elia, inderdaad, Elia 
zal dat moeten uitvoeren.”

Om het maatschappelijk draagvlak van Ventilus te ondersteunen in West-Vlaanderen en 
om een billijkere compensatie te garanderen voor de directe en indirecte betrokkenen 
van het finale voorkeurstracé, wil de Vlaamse Regering een flankerend 
compensatiebeleid. Het werd zo vanuit de Vlaamse Regering aan de federale collega’s 
gesuggereerd aangezien zij daar verder mee aan de slag moeten gaan. Ondertussen 
werd dit pakket flankerende maatregelen geagendeerd op de vergadering van 15 februari 
2023 van het Overlegcomité en werd er kennisgenomen van de vraag tot uitbreiding van 
de compenserende maatregelen. Er werd vanuit de federale overheid doorverwezen naar 
de Commissie voor Regulering van Elektriciteit en Gas (CREG) als regulator en Elia als 
uitvoerder voor de verdere inhoudelijke besprekingen met betrekking tot het Vlaamse 
voorstel van de verruiming van de compensatiemaatregelen. Zowel de CREG als Elia 
werd hierover gecontacteerd door het kabinet. De gesprekken erover zijn momenteel 
lopende.



1. De minister stelde met die stralingsnorm voor een tweede keer naar de regering te 
trekken.

Is dat ondertussen gebeurd? Zo ja, wanneer? Zo niet, waarom niet en wanneer dan 
wel? Zal de minister het openbaar onderzoek laten doorgaan zonder zekerheid voor 
de betrokkenen voor compensaties? Welke garanties krijgen de betrokkenen dat de 
voorgestelde, uitgebreidere compensaties er allemaal komen zoals voorgesteld en 
dat de Vlaamse Regering niet akkoord zal gaan als maar een deel van het voorstel 
wordt goedgekeurd door de CREG en Elia?

2. Wat met de 0,4 microtesla als gemiddelde jaarbelasting die belangrijk is voor de 
mensen die heel dicht bij de hoogspanningslijnen wonen? Hoeveel zal de maximale 
jaargemiddelde belasting van de schadelijke, magnetische wisselvelden bedragen 
onder Ventilus? Hoeveel keer wordt daarmee de 0,4 microtesla overschreden?

3. Hoe ver staat de minister met de opmaak van wetgeving voor langdurige 
blootstelling zoals werd aanbevolen door professor Adang in het rapport van de 
intendant? Geen afsprakenkader, maar wetgeving voor langdurige blootstelling zoals 
de minister aan de burgergroepen en burgemeesters beloofde.

4. Wat is de houding van Elia en de CREG tegenover de voorwaardelijke 
randvoorwaarden die op 15 februari op dat Overlegcomité werden opgesteld?

5. Hoeveel ondernemingen zitten werkelijk in het aantal gebouwen langs het nieuwe en 
bestaande traject binnen de 100 meter en binnen de 200 meter van de lijn? Over 
hoeveel betrokken werknemers gaat het telkens?
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1. De stralingsnorm voor hoogspanningsverbindingen werden een tweede keer 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 31/03/2023. Daarna werd het ontwerp-
besluit voorgelegd aan de Raad van State. Momenteel verwerkt het Departement 
Omgeving de input van de Raad van State zodat de definitieve goedkeuring van deze 
stralingsnorm kan worden voorgelegd aan de Vlaamse Regering.

De Vlaamse Regering stelde in haar doorstartbeslissing met betrekking tot het GRUP 
Ventilus van 18/11/2022 een steviger pakket flankerende maatregelen voor. En dit als 
randvoorwaarde voor de verdere uitvoering van de bovengrondse Ventilusverbinding 
en aan de definitieve goedkeuring van het GRUP, niet aan het openbaar onderzoek na 
voorlopige vaststelling. Het verruimde compensatiebeleid is dan ook voorwaardelijk aan 
de definitieve vaststelling van het GRUP en dus ook aan de realisatie van het Ventilus-
project. 

2. De jaargemiddelde belasting van Ventilus werd berekend door de netbeheerder en is 
gelijk aan 30%. Dit werd bevestigd door de technisch expert van de intendant van 
Ventilus. De toekomstige blootstelling wordt via een realistische worst case berekend 
omdat op planniveau de exacte mastlocaties nog niet bekend zijn, dit kan pas op 
projectniveau. Als de mastlocaties bekend zijn (op projectniveau) dan kan deze waarde 
nauwkeuriger berekend worden. 

3. Het zoveel mogelijk vermijden van langdurige blootstelling aan magnetische velden 
van hoogspanningslijnen wordt in een afsprakenkader ingeschreven (convenant). Dit 
afsprakenkader heeft als doel langdurige (chronische) blootstelling aan magnetische 
velden van meer dan 0,4 µT zoveel mogelijk te beperken en is gebaseerd op het 
toepassen van het voorzorgsprincipe omwille van het statistisch verband, en niet 
vanwege een oorzakelijk verband, met het meer voorkomen van kinderleukemie in de 
omgeving van hoogspanningslijnen. Het toepassen van dit voorzorgsprincipe bij 
hoogspanningslijnen is volledig in lijn met onze buurlanden en gaat in op de 
aanbevelingen van de intendant van Ventilus en de gezondheidsexperts van de 
klankbordgroep voor Ventilus. Momenteel wordt, door het Departement Omgeving, 
gewerkt aan de praktische uitwerking van het afsprakenkader voor ondertekening door 
de netbeheerders van het hoogspanningsnet, dit conform de beslissing van de Vlaamse 
Regering van 31/03/2023.

4. Dit dient te worden gevraagd aan Elia en de CREG; er kan niet voor hen worden 
gesproken ten aanzien van de randvoorwaarden.

5. De stukken Brugge–Zedelgem en Izegem-Avelgem zijn al bestaande 
hoogspanningstrajecten die onderdeel zullen worden het Ventilus-tracé. Daar zijn 
vandaag 80 bedrijven gelegen op een afstand van 100m van de bestaande 
hoogspanningslijn. Als de perimeter wordt uitgebreid naar 200m dan gaat het om 130 
bedrijven. Wanneer er wordt gekeken naar de stukken van het tracé die nieuw worden 
gerealiseerd, dan gaat het om 30 bedrijven op 100m afstand en 50 bedrijven tot op 
200m.


